



服务企业需求 推动企业发展

知识产权试点为金桥添活力

□记者孙晓玲 通讯员陶秀华

2008年9月,金桥出口加工区被认定为首批上海市知识产权试点园区。3年试点期间,园区实施的一系列服务项目和试点措施,激发了企业知识产权申报与保护的积极性,提升了企业运用知识产权的能力和水平,也促进了园区的发展。

“优二进三”
园区迸发创新活力

1990年成立的金桥出口加工区是上海重要的先进制造业和生产性服务业集聚区。近年来,培育战略性新兴产业成为园区转变经济发展方式、调整产业结构的重要举措。目前,金桥已培育了包括上海通用前瞻技术科研中心、泛亚汽车在内的新能源汽车产业;涵盖通信系统和设备企业、终端企业、

软件企业等的信息通信产业;商用飞机配套零部件产业链等。

新兴产业的集聚使金桥呈现创新驱动、市场前景广阔的发展之路。

据统计,2011年1月至8月,园区授权专利878件,其中发明专利244件,实用新型404件,外观设计230件,三者比重为28:46:26。由此可以看出,金桥的授权专利以价值较大的发明和实用新型为主,这与金桥是先进制造业集聚区的特征密不可分,也得益于高技术服务业等第三产业的兴起。园区的高技术服务业大部分内生于先进制造业,可以共享制造企业已有的生产能力和成熟的市场渠道,快速实现从研发、测试、制造到市场各个环节的有效衔接,因此具有很强的产业化能力。目前,园区内研发机构产品研发周期在1年以内的占近半数,呈现周期短、过程稳、见效快的显著特点。

园区现有高新技术企业82家,还

有各类独立和非独立研发机构96家,其中经国家、市、区认定的技术中心和研发机构42家,还有两个国家级实验室。

建章立制
全方位服务企业

一头连着政府,一头连着企业,金桥出口加工区为企业提供全方位知识产权服务。

试点之初,园区即成立金桥出口加工区上海市知识产权试点园区推进工作领导小组,下设推进工作小组办公室。园区制定了《金桥知识产权试点园区工作方案》,并分解为09、10、11年度的细化工作要点。

园区的知识产权服务围绕着企业需求。目前园区在66家重点企业均设有联络员,并建立联络员例会制度,定期召开重点企业全会,就企业关心的政策、专利运用等问题进行沟通。这一

措施不仅促进了企业信息沟通、经验交流,而且有利于激励企业创新创造能力,营造园区知识产权良好环境。

3年来,专利被侵权一度成为专利“大户”面临的困扰。对此,园区积极协调,帮助企业维权。启翔(集团)公司是专业生产经营“金轮”特种工业缝纫机的台湾企业,截止到2010年,公司拥有专利59项。启翔公司一直派专人从事打假维权工作。2006年,宁波伟纶缝纫机有限公司侵犯金轮牌8369型专利案,从浙江省中级人民法院诉讼到高级人民法院,再到中国知识产权局专利复审委员会,最终使宁波伟纶缝纫机有限公司付出了应有代价。期间,园区积极协调相关部门,支持企业诉讼维权。

2008年4月,金桥出口加工区知识产权保护举报投诉服务中心成立。投诉站设置咨询热线、接待室,帮助企业打假维权。

月闻集要

专利审查员来浦东实践

本报讯 近日,来自国家知识产权局实用新型部的5名专利审查员来浦东学习和实践,这是今年国家专利审查员来沪实践培训的最后一批。至此,全年已有9批81位审查员来浦东调研或实践。

在浦东知识产权中心的安排和陪同下,审查员们参观了联合汽车电子有限公司,了解了主要产品和重点技术,学习了电喷零部件产品的技术知识;调研了奥普医谷科技园,参观了园区的多家企业,就诊断试剂行业的重点研发方向和专利申请策略等内容,与园区企业进行了深入探讨。

医学会举办专利培训

本报讯 近日,新区医学会举办了卫生系统科技骨干专利专场培训,这是本年度浦东新区卫生系统知识产权系列培训的第四场。

培训中,授课专家介绍了医药卫生专利的范畴、特点和医药卫生专利的转让、实施、维权等业务知识,专利事务所资深代理人讲述了医药卫生专利申请知识及典型案例。

中医药知识产权
保护项目通过验收

本报讯 近日,上海浦东知识产权中心承担的《浦东新区中医药知识产权保护》项目通过了专家评审验收。

《浦东新区中医药知识产权保护》项目于2008年3月实施,新区中医药领域的学(协)会、医疗卫生机构、高校、园区、企业等10家合作单位参与,至今年10月结束。项目引导和帮助了中医药企事业单位和个人利用知识产权制度保护创新成果。评审中,与会专家审阅了项目材料,听取了项目汇报,一致同意项目通过验收。(刘佳)

知识产权ABC

参加国际展会
应注意的问题

国内企业去国外参展时应注意以下方面。

一是咨询先行,企业在参展前可进行必要的法律咨询。

二是证件备齐。中国企业赴国外参展时,一定要带好企业营业执照、产品的有关书面材料、产品专利证书、商标证书等文件。如果有展品在以前卷入过知识产权纠纷而被法院或权威机构证实没有发生侵权行为的相关证明,务必携带。

三是积极应对侵权指控。在大型的国际展会上,国外企业如果发现知识产权侵权行为,一般由律师出具警告信或者由法院发出临时禁令。中国参展商如果接到律师出具的警告信,应首先判断,是否存在展品侵权,标的值是否定得过高。如果认为警告有理,标的值合适,可以签署警告信。好处在于,可以避免进入冗长的法律控诉程序,尤其可以避免发出警告信的企业向法院申请临时禁令,从而可以保证自己的其他非侵权展品继续参展,尽可能减少损失。

本版协办:上海浦东知识产权中心
网址:www.pdip.org.cn
邮箱:ip@sppc.org.cn
电话:021-50797231

微小创业企业
展示专利项目

本报讯 (刘佳/摄影报道)11月11日、12日,浦东新区第三届微小创业企业展示会在浦东新区展览馆举行,首次引入专利项目成为一大亮点。

展示会由浦东新区人力资源和社会保障局与浦东新区科委(知识产权局)联合举办,专利推介区由浦东

知识产权中心承办。中心组织区内高校、中小学、行业协会等9家单位参展,共40个参展项目,其中,16个项目配以实物或模型展出。近千名参观者前往专利推介区参观和咨询、交流。

图为浦东科委副书记丁海清(中)前往展区视察,听取了参展项目介绍,与工作人员亲切交流。

企业之声

知识产权工作支撑企业发展壮大

专利战略:UAES的“发动机”

本报讯 (记者李音 通讯员高杨)年生产发动机管理系统200万套,销售额近100亿元,位于浦东金桥开发区的联合汽车电子有限公司(简称UAES)可谓业绩骄人。与之相对应的是,公司专利申请量每年保持15%左右的增长。正是企业知识产权战略的实施,支撑了公司的发展壮大。

公司由中联汽车电子有限公司与德国罗伯特·博世有限公司共同投资组建,致力于研究、开发和生产适合中国汽车工业发展需要的安全、洁净、经济的发动机管理系统(EMS)及其零部件。

2003年以来,公司专利工作有序、健康发展,逐步形成了完善的知识产权管理体系。公司规范了企业专利工作的全流程,从制定格式统一的标准表格,规范专利检索的流程,到专利交底书、专利申请内部评估报告的文本要求,再到创新奖励措施等,都作了细致的规定。同时,制定了《技术秘密》、《专利维权》、《技术信息对外公开》等知识产

权相关制度,与《专利管理制度》相辅相成。

在专利信息利用上,公司加强了专利检索工作对于研发的支持。依照项目要求,专利工程师会被邀请参与到项目开发中,检索专利文献,提供分析意见,供研发参考使用。此外,公司还成立维权部门,并制定专利维权试行规定,全面开展专利侵权调查,对侵权案件快速响应。

有了完善的管理体系,公司研发工作蓬勃开展。目前,公司具有授权专利155件,其中授权发明专利21项,并积极开展PCT国际专利申请,部分案件已经进入到国家阶段,完成了多项计算机软件著作权登记。公司专利申请量以每年15%左右的速度在继续增长。

据悉,公司的专利与公司产品高度关联,正在销售的25个产品中,有20个为专利产品,产品专利覆盖率达到80%。公司已获得8项由上海市高新技术成果转化中心认定颁发的高新技术成果转化证书。

近3年,公司着手从传统的电子控制器、电喷零部件研发领域寻求突破,开始了变速箱控制器TCU的研发,去年又投入巨资在汽车新能源驱动领域,成立了电力驱动开发事业部。在今年举行的首届浦东新区科技奖励大会上,公司的“车用发动机电

子控制器M780开发”荣获科技进步一等奖,“电子控制器MSE2.0”项目荣获科技进步二等奖,展现了不俗实力。

目前,公司在上海、重庆、芜湖设立了研发中心,形成了近千人的研发团队。专利战略的实施,正在为企业的持续壮大,提供着源源不断的动力。



公司ECU-7生产线